

四、大陸「九三閱兵」觀察

政治大學國際關係研究中心研究員丁樹範主稿

- 大陸「九三閱兵」展示解放軍最新武器，突顯大陸軍事現代化成果，激發大陸人民的驕傲感與民族主義，同時向世界傳遞大陸的崛起與自信。
- 習近平宣布解放軍裁軍 30 萬，預示解放軍組織結構調整將開始進行；習雖強調永不稱霸，以閱兵紀念抗戰，卻使「中國威脅論」聲浪再度升高。
- 習透過閱兵轉移內部不滿注意力，惟恐不利對外關係發展。

大陸方面於今（2015）年 9 月 3 日，在北京天安門前舉行「紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 70 周年閱兵式」（以下簡稱「九三閱兵」）。此次閱兵是大陸自 1949 年建政以來第 15 次大型閱兵；不同於此前的 14 次閱兵都是在其「國慶」期間舉行，本次閱兵是首次選擇在非「國慶」期間辦理，同時是首次以閱兵方式紀念抗日戰爭暨第二次世界大戰勝利。此外，這也是習近平在 2012 年 11 月「十八大」就任中共中央總書記和中央軍委主席後，第一次舉辦的大規模慶典活動。

（一）閱兵概況

如同大陸媒體事前報導，「九三閱兵」參加受閱人員計 12,000 人，共組成 50 個方（梯）隊參加。50 個方隊中，有 2 個抗戰老兵方隊乘車參加，平均年齡 90 歲；其餘包括：11 個徒步方隊、27 個裝備方隊、10 個空中梯隊。此外，有十多個國家派隊參加閱兵。

大陸媒體強調，本次閱兵展示多類型、高科技、戰力強的武器裝備，展示的武器裝備 84% 是首度亮相；其中，動用 40 多種型號裝備 500 多件、20 多種型號飛機近 200 架，全為現役大陸國產裝備。

部分傳說中的新武器沒有參加展示，包括「東風-41」洲際飛彈，和

「殲-31」戰機。未參展的理由不詳，可能和研製尚不成熟有關；如果是這樣，這應該是正確的做法。

由於密集專注的操練和新設備的使用，使得整個閱兵過程的人機結合呈現出幾乎沒有瑕疵的整合，符合大陸軍方當初的設想。這使得大陸人民對於其軍隊產生深刻的正面印象，忘卻其軍隊曾是最貪腐的單位之一，也強化大陸的自信心。透過新武器裝備展示，「九三閱兵」同時也向全世界傳遞大陸軍隊強大的形象，使世界各國注意到大陸的崛起。

（二）習近平宣布裁軍30萬

習近平在「九三閱兵」講話中，宣布解放軍裁軍30萬，並強調永遠不稱霸、不搞擴張，展現大陸維護和平形象，成為本次活動的另一個亮點。自習近平2年前提出深化改革的構想後，由於解放軍也被包含在改革的對象中，因此網路上各種有關大陸軍隊組織結構調整的說法，時有所聞。本次習宣布裁軍30萬，即預示解放軍相關組織結構調整將開始進行。大陸國防部也在9月3日當天隨後的記者會中表示，本次裁軍將分步實施，預計2017年底基本完成，主要裁減老舊裝備部隊、精簡機關和非戰鬥機構人員。

在「九三閱兵」前，大陸官方一再強調，紀念抗戰勝利閱兵目的是銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來，不針對任何國家。然而實際上，大閱兵的主角是解放軍軍隊，透過閱兵紀念戰爭結束其實突顯了大陸軍力的強大，軍隊武器新銳盡出更助長大陸民眾的民族主義。因此，即便宣布裁軍30萬，也無法抹滅國際間再度升高的「中國威脅論」聲浪。

（三）閱兵目的與後續影響

西方國家採取和解（reconciliation）的方式，紀念第二次世界大戰的結束。大陸為何反其道而行，以大閱兵紀念抗戰？可能的原因之一是，大陸高層自恃大陸崛起及經濟實力，不在乎他國觀感，並運用經濟資源做為配合者的酬庸。另外一個解釋或許是，大陸的政治、經濟、社會發展衍生出的諸多問題，已形成全社會性的不安感，因此透過閱兵強化的民族主義，鞏固

中共政權和習近平做為領導人的威望，暫時轉移大陸社會對近期股市動盪、天津港爆炸及各種不滿問題的注意力。

大陸領導人扭曲對日抗戰的歷史，抹煞中華民國政府抗戰功勞，相關作為和其所強調的包容大相逕庭。此外，以盛大閱兵紀念抗戰並突顯大陸的強大，也不利「中」日關係發展。另「九三閱兵」展示的諸多新型武器裝備，和美軍既有系統非常相似，這將使美「中」間的競爭因素大於合作因素。